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ПОСТАНОВКАѝѝПРОБЛЕМИѝ

Інтеграція економічної системи України до Євро-
пейського простору та вимоги міжнародних креди-
торів спонукають до постійного удосконалення умов 
діяльності економічних суб’єктів та їх «детінізації». 
В зв’язку з чим в 2014-2015 роках спостерігається 
регулярна зміна податкового законодавства. Це ви-
кликає негативну реакцію суб’єктів господарювання 
на постійні зміни і нововведення, адже в багатьох 
випадках вони супроводжуються не полегшенням 
діяльності суб’єктів господарювання, а навпаки про-
вокують додаткові витрати та більш жорсткі умови 
роботи. Одним з найкритичніших моментів виступи-
ло запровадження обов’язкового застосування реєст-
раторів розрахункових операції (РРО) для платників 
єдиного податку, тобто тих підприємців, що обрали 
спрощену систему оподаткування обліку та звітнос-
ті. Сектор малого бізнесу є дуже чутливим до різних 
нововведень, а кризове становище, що спостеріга-
ється протягом останніх років в економіці України, 
ще більш негативно впливає на економічну стійкість 
малих підприємців. 

АНАЛІЗѝѝОСТАННІХѝѝДОСЛІДЖЕНЬѝѝ
ТАѝѝПУБЛІКАЦІЙ.ѝѝМЕТАѝѝСТАТТІѝ

Ґрунтовно дослідженням проблематики суб’єктів 
малого підприємництва, і зокрема питаннями засто-
суванням чи незастосуванням РРО в господарській 
діяльності займаються такі фахівці як Є. Во-

доп’янова, Г.Зубарь, Н.Кожевіна, К.Ляпіна, 
О.Продан [1, 7], котрі виступають з законотворчими 
ініціативами на підтримку малого бізнесу та покра-
щення умов його функціонування. Питання органі-
зації та оптимізації обліку при застосуванні спроще-
ної системи оподаткування досліджують Т. Гоголь, 
Н. Ніпорко, В. Юрчик. та інші [2,12]. Однак, після 
низки законодавчих актів щодо впровадження РРО 
та послаблення щодо їх застосування необхідно уза-
гальнити і роз’яснити всі питання щодо застосування 
реєстраторів розрахункових операцій платниками 
єдиного податку. 

Мета статті. Дослідження та узагальнення но-
рмативно-правової бази щодо застосування плат-
никами єдиного податку реєстраторів розрахунко-
вих операцій. 

ВИКЛАДѝѝОСНОВНОГОѝѝ
МАТЕРІАЛУѝѝДОСЛІДЖЕННЯѝ

НОРМАТИВНО-ПРАВОВАѝѝІДЕНТИФІКАЦІЯѝѝ
ПЛАТНИКІВѝѝЄДИНОГОѝѝПОДАТКУѝ

По-перше, необхідно остаточно з’ясувати хто ві-
дноситься суб’єктів господарювання - платників 
єдиного податку, адже це спеціальний податковий 
режим, який застосовують не всі малі суб’єкти гос-
подарювання, а лише ті, хто обрав спрощену систему 
оподаткування обліку та звітності. Згідно статті 
291.2. Податкового Кодексу України - спрощена си-
стема оподаткування, обліку та звітності - особливий 
механізм справляння податків і зборів, що встанов-
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лює заміну сплати п’яти окремих податків і зборів, 
визначених в статті 297.2, на сплату єдиного податку 
з одночасним веденням спрощеного обліку та звіт-
ності [11]. 

Вперше в Україні спрощена система оподатку-
вання, обліку та звітності була запроваджена як ме-
ханізм підтримки малого бізнесу указом Президента 
України «Про спрощену систему оподаткування, об-
ліку та звітності суб'єктів малого підприємництва» 
від 03.07.1998 № 727/98. 

В загальному розумінні, згідно статті 55, пункту 3 
Господарського Кодексу України малими визнача-
ються суб’єкти малого підприємництва та суб’єкти 
мікропідприємництва, на підставах ряду критеріїв. 
Зокрема:  

– суб’єктами мікропідприємництва є: фізичні та 
юридичні особи, зареєстровані в установленому за-
коном порядку, у яких середня кількість працівників 
за звітний період (календарний рік) не перевищує 10 
осіб та річний дохід від будь-якої діяльності не пере-
вищує суму, еквівалентну 2 мільйонам євро, визна-
чену за середньорічним курсом Національного банку 
України;  

– суб’єктами малого підприємництва визнача-
ються: фізичні та юридичні особи, зареєстровані в 
установленому законом порядку, у яких середня кі-
лькість працівників за звітний період (календарний 
рік) не перевищує 50 осіб та річний дохід від будь-
якої діяльності не перевищує суму, еквівалентну 10 
мільйонам євро, визначену за середньорічним кур-
сом Національного банку України [3]. Середньооб-
лікова чисельність працюючих визначається з ураху-
ванням усіх працівників, у тому числі й тих, що пра-
цюють за договорами та за сумісництвом, а також 
працівників представництв, філій, відділень та інших 
відокремлених підрозділів. Дане визначення 
суб’єктів малого підприємництва відповідає критері-
ям які використовуються в країнах Європейської 
співдружності. 

Однак для застосування спрощеної системи 
оподаткування, обліку та звітності використову-
ються інші критерії, дещо звужені у порівнянні з 
загальним трактуванням малих суб’єктів господа-
рювання.  

Суб'єкти господарювання, які застосовують 
спрощену систему оподаткування, обліку та звітнос-

ті, поділяються на такі групи платників єдиного по-
датку: 

 1) перша група - фізичні особи - підприємці, які 
не використовують працю найманих осіб, здійсню-
ють виключно роздрібний продаж товарів з торгове-
льних місць на ринках та/або провадять господарсь-
ку діяльність з надання побутових послуг населенню 
і обсяг доходу яких протягом календарного року не 
перевищує 300000 гривень; 

 2) друга група - фізичні особи - підприємці, які 
здійснюють господарську діяльність з надання пос-
луг, у тому числі побутових, платникам єдиного по-
датку та/або населенню, виробництво та/або продаж 
товарів, діяльність у сфері ресторанного господарст-
ва, за умови, що протягом календарного року відпо-
відають сукупності таких критеріїв: не використо-
вують працю найманих осіб або кількість осіб, які 
перебувають з ними у трудових відносинах, одноча-
сно не перевищує 10 осіб, а обсяг доходу не переви-
щує 1500000 гривень. До цієї групи не відносяться 
фізичні особи - підприємці, які надають посередни-
цькі послуги з купівлі, продажу, оренди та оціню-
вання нерухомого майна, а також здійснюють діяль-
ність з виробництва, постачання, продажу (реаліза-
ції) ювелірних виробів. Такі фізичні особи - підпри-
ємці належать виключно до третьої групи платників 
єдиного податку, якщо відповідають вимогам, вста-
новленим для такої групи; 

3) третя група - фізичні особи - підприємці, які не 
використовують працю найманих осіб або кількість 
осіб, які перебувають з ними у трудових відносинах, 
не обмежена та юридичні особи - суб’єкти господа-
рювання будь-якої організаційно-правової форми, у 
яких протягом календарного року обсяг доходу не 
перевищує 20000000 гривень; 

4) четверта група - сільськогосподарські товаро-
виробники, у яких частка сільськогосподарського 
товаровиробництва за попередній податковий (звіт-
ний) рік дорівнює або перевищує 75 відсотків [11]. 

Звернемо увагу, що третя група обмежується річ-
ним оборотом у 20 млн. грн., і при перевищенні вка-
заної межі суб’єкт господарювання повинен автома-
тично перейти на загальну систему оподаткування, 
обліку та звітності. Однак, відсутність обмежень 
щодо кількості працюючих говорить про те, що при 
використанні праці більш ніж 50 осіб, коли суб’єкт 
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господарювання фактично втрачає статус малого, він 
все одно може застосовувати спрощену систему 
оподаткування. 

Щодо четвертої групи платників єдиного податку 
слід відзначити відсутність обмежень щодо кількості 
працюючих та обсягу річного обороту не вказано, 
тому даним спеціальним режимом можуть користу-
ватись всі суб’єкти господарювання. Основною умо-
вою її застосування є сільськогосподарський напря-
мок діяльності. 

ЗАКОНОДАВЧІѝѝАСПЕКТИѝѝЗАСТОСУВАННЯѝѝРРОѝѝ
ТАѝѝВЕДЕННЯѝѝОБЛІКУѝѝРОЗРАХУНКОВИХѝѝОПЕРАЦІЙѝ

Згідно останніх змін в законодавстві не застосо-
вувати реєстратори розрахункових операції мають 
право платники єдиного податку: 

– першої групи; 
– другої і третьої груп (фізичні особи – підприєм-

ці) незалежно від обраного виду діяльності, обсяг 
доходу яких протягом календарного року не пере-
вищує 1000000 гривень. У разі перевищення в кале-
ндарному році обсягу доходу понад 1000000 гривень 
застосування реєстратора розрахункових операцій 
для такого платника єдиного податку є обов’яз-
ковим. Застосування реєстратора розрахункових 
операцій розпочинається з першого числа першого 
місяця кварталу, наступного за виникненням такого 
перевищення, та продовжується у всіх наступних 
податкових періодах протягом дії свідоцтва платни-
ка єдиного податку [4]. 

Таким чином можна констатувати, що обов’яз-
ковим є застосування реєстраторів розрахункових 
операцій для платників єдиного податку: 

– фізичних осіб-підприємців другої та третьої 
груп обсяг доходу яких протягом календарного року 
перевищує 1000000 гривень; 

– юридичних осіб третьої групи незалежно від 
обсягу доходу; 

– фізичних осіб-підприємців та юридичних осіб 
четвертої групи незалежно від обсягу доходу. 

Виключення становлять лише ті суб’єкти госпо-
дарювання які застосовують безготівкову форму ро-
зрахунків, у такому випадку відпадає необхідність 
застосування РРО. 

Згідно статті 3. п.2 Закону України «Про застосу-
вання реєстраторів розрахункових операцій у сфері 
торгівлі, громадського харчування та послуг» 

суб’єкти господарювання, які здійснюють розрахун-
кові операції в готівковій та/або в безготівковій фо-
рмі (із застосуванням платіжних карток, платіжних 
чеків, жетонів тощо) при продажу товарів (наданні 
послуг) у сфері торгівлі, громадського харчування та 
послуг, а також операції з приймання готівки для 
подальшого її переказу зобов’язані: видавати особі, 
яка отримує або повертає товар, отримує послугу або 
відмовляється від неї, включаючи ті, замовлення або 
оплата яких здійснюється з використанням мережі 
Інтернет, при отриманні товарів (послуг) в 
обов’язковому порядку розрахунковий документ 
встановленої форми на повну суму проведеної опе-
рації [5]. 

В свою чергу розрахунковий документ - це доку-
мент встановленої форми та змісту (касовий чек, то-
варний чек, розрахункова квитанція, проїзний доку-
мент тощо), що підтверджує факт продажу (повер-
нення) товарів, надання послуг, отримання (повер-
нення) коштів, купівлі-продажу іноземної валюти, 
надрукований у випадках, передбачених Законом 
України «Про застосування реєстраторів розрахун-
кових операцій у сфері торгівлі, громадського хар-
чування та послуг», і зареєстрований у встановлено-
му порядку реєстратором розрахункових операцій 
або заповнений вручну [5]. 

Також розрахунковий документ - документ на пе-
реказ коштів, що використовується для ініціювання 
переказу з рахунка платника на рахунок отримувача 
[6]. 

Тож виходячи з цієї норми закону всі суб’єкти го-
сподарювання повинні видати покупцеві розрахун-
ковий документ встановленої форми, зокрема це 
може бути як фіскальний чек, так і інший документ 
(товарний чек тощо). 

Враховуючи, що за умов застосування спрощеної 
системи оподаткування обліку та звітності платники 
єдиного податку ведуть облік відповідно до статті 
296 Податкового кодексу України, в якій визначено, 
що платники єдиного податку першої і другої груп 
та платники єдиного податку третьої групи (фізичні 
особи - підприємці), які не є платниками податку на 
додану вартість, ведуть Книгу обліку доходів. Плат-
ники єдиного податку третьої групи (юридичні осо-
би) використовують дані спрощеного бухгалтер-
ського обліку щодо доходів та витрат з урахуванням 



ПОДАТКИѝѝТАѝѝОПОДАТКУВАННЯ 

ѝ
ѝ
ѝ

42

Тел.ѝ451-73-79ѝНауково-практичнийѝжурналѝ БУХГАЛТЕРСЬКИЙѝОБЛІКѝІѝАУДИТѝ42ѝ

положень пунктів 44.2, 44.3 статті 44 Податкового 
Кодексу [11]. Для організації спрощеного бухгалтер-
ського обліку такі платники єдиного податку опира-
ються на Методичні рекомендації по застосуванню 
регістрів бухгалтерського обліку № 422[8], що пе-
редбачають просту і спрощену форму обліку для за-
повнення фінансового звіту ф. 2-м. та Методичні ре-
комендації № 720[9], що визначають систему регіст-
рів, порядок і спосіб реєстрації та узагальнення ін-
формації в них без застосування подвійного запису 
для складання ф. 2-мс. 

Таким чином, доцільно зробити висновки, що 
«єдинники» першої та другої групи, а також фізичні 
особи підприємці третьої групи, які не є платниками 
податку на додану вартість не зобов’язані вести жо-
дного обліку, окрім Книги обліку доходів, а отже і 
облік розрахункових операцій в тому числі. Отже 
ведення обліку розрахункових операцій є, виключно, 
ініціативою самих підприємців «єдинників», якщо 
вони забажають його вести. Хоча підсумовуючи ви-
щевказані норми законів доцільно дійти висновку, 
що облік розрахункових операцій вести вони не зо-
бов’язані, а от розрахунковий документ покупцеві 
видати зобов’язані. Дані норми законів породжують 
певні суперечності між собою і є питанням спорів 
при податкових перевірках, тому доцільно на зако-
нодавчому рівні усунути вказану суперечність. 

Слушно зауважити, що жодних особливостей об-
ліку і в тому числі розрахункових операцій платники 
єдиного податку четвертої групи не мають, отже по-
винні його вести на загальних підставах. 

ПЕРЕВАГИѝѝТАѝѝНЕДОЛІКИѝѝЗАСТОСУВАННЯѝѝ
РРОѝѝПЛАТНИКАМИѝѝЄДИНОГОѝѝПОДАТКУѝ

У застосуванні РРО є ряд певних незручних мо-
ментів, які є досить суперечливими для фізичних 
осіб-підприємців. Одним з них виступає вартість ре-

єстратора та витрати на його обслуговування. Адже 
сучасний апарат з електронною стрічкою та вбудо-
ваним модемом, який сам подає звітність до фіска-
льної служби коштує від 6000 гривень, а фіскальний 
принтер, що дозволятиме працювати з інформацій-
ною системою обліку коштує від 9000 гривень. Вар-
тість щомісячного обслуговування коливається від 
150-200грн., що в рік складе 1800-2400грн., і це, не 
враховуючи, вартості кодування пристроїв чи їх ада-
птації до системи обліку. В умовах фінансово-
економічної кризи, зниження товарообороту і дохо-
дів переважна більшість підприємців «єдинників» 
другої групи не можуть дозволити собі понести такі 
витрати. Додатковими витратами часу для підприє-
мця стають освоєння апарату та ведення книги облі-
ку розрахункових операцій. В умовах, якщо фізична 
особа-підприємець працює без найманих працівни-
ків, це втрата його часу, який він міг витратити на 
створення додаткової вартості (виробництво проду-
кції, надання послуги), що зумовить або взяття на 
роботу бухгалтера або приведе до зниження продук-
тивності фізичної особи-підприємця.  

Однак для тих підприємців, які дозволять собі ви-
трати на РРО є ряд зручностей для пільгового режи-
му впровадження РРО. По-перше мораторій на пере-
вірки до 2018 року для всіх хто встановить реєстра-
тор до 1 січня 2016 року. По-друге, за порушення ро-
зрахункової дисципліни вперше – символічний 
штраф у розмірі 1 гривні. По-третє, сучасні РРО з 
електронною стрічкою самостійно щодня подають 
дані до фіскальної служби і немає більше необхідно-
сті возити щомісячні звіти. Автоматичне формуван-
ня розрахункового документу за допомогою РРО 
займає менше часу, ніж виписка товарного чеку вру-
чну. До того ж, немає необхідності підбивати підсу-
мки дня по доходах, адже реєстратор робить це ав-
томатично при формуванні щоденного звіту. 

 
 

ВИСНОВКИѝѝТАѝѝПЕРСПЕКТИВИѝѝПОДАЛЬШИХѝѝДОСЛІДЖЕНЬѝ

Таким чином, варто підсумувати, що впровадження РРО в практику фізичних-осіб підприємців є до-
сить зручним інструментом як для фіскальних органів, так і для самих підприємців, головне питання в ціні 
такого впровадження. Зобов’язувати підприємців примусово застосовувати РРО можливо лише при наяв-
ності державної програми з фінансування компенсації вартості фіскальних апаратів для тих категорій під-
приємців яким це потрібно (для прикладу 2 група), тоді не буде спротиву з боку самих підприємців. Од-
нак, враховуючи для прикладу, що від компенсації вартості фіскальних апаратів для підприємців «єдинни-
ків» другої групи надходження до місцевого бюджету не зміняться, адже сума їх податку не залежить від 



ПОДАТКИѝѝТАѝѝОПОДАТКУВАННЯѝ

ѝ
ѝ
ѝ

43ѝ
Науково-практичнийѝжурналѝБУХГАЛТЕРСЬКИЙѝОБЛІКѝІѝАУДИТѝ8-9.ѝ2015ѝ 43ѝ

суми доходів у межах 1,5 млн. грн., то позитивного фіскального ефекту від такого запровадження не буде. 
Тому в умовах фінансово-економічної кризи примусове запровадження РРО є недоцільним, так як тільки 
погіршує загальний економічний клімат та умови праці підприємців. 

Підбиваючи підсумки вищесказаного, доцільно дійти до висновків, що в майбутньому при стабілізації 
економічної ситуації в Україні загальнообов’язкове використання реєстраторів розрахункових операцій 
неминуче. Тому необхідно усувати суперечності законодавства з обліку розрахункових операцій, спрощу-
вати та уніфікувати процедури з їх реєстрації. Європейський вектор інтеграції спрямований на приведення 
функціонування малого бізнесу в прості, зрозумілі і зручні для бізнесу умови з максимальною дерегуляці-
єю, однак з прозорою системою контролю яку здатне забезпечити обов’язкове запровадження РРО. 
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Вѝ статьеѝ рассматриваютсяѝ актуальныеѝ вопросыѝ примененияѝ регистраторовѝ расчетныхѝ
операцийѝплательщикамиѝединогоѝналогаѝвѝУкраинеѝвѝсвязиѝсѝизменениямиѝзаконодатель-
ства.ѝРаскрытыѝособенностиѝорганизацииѝучетаѝрасчетныхѝоперацийѝплательщикамиѝеди-
ногоѝналогаѝиѝосновныеѝаспектыѝпримененияѝимиѝрегистраторовѝрасчетныхѝопераций.ѝВы-
явленыѝпротиворечияѝ вѝ отечественномѝ законодательствеѝ относительноѝ примененияѝ реги-
страторовѝ расчетныхѝ операцийѝ плательщикамиѝ единогоѝ налога.ѝ Материалѝ статьиѝ можетѝ
бытьѝиспользованѝфизическимиѝиѝюридическимиѝлицамиѝпредпринимателямиѝ-ѝплательщи-
камиѝединогоѝналога,ѝученымиѝиѝаспирантами.ѝ
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Theѝarticleѝdealsѝwithѝ issuesѝofѝapplicationѝpaymentѝtransactionsѝsingleѝtaxѝpayersѝ inѝUkraineѝ

inѝconnectionѝwithѝchangesѝ inѝ legislation.ѝTheѝ featuresѝofѝaccountingѝ settlementѝoperationsѝofѝ
singleѝ taxѝpayersѝandѝkeyѝaspectsѝofѝ theirѝpaymentѝ transactions.ѝRevealedѝdiscrepanciesѝ inѝna-
tionalѝlegislationѝonѝtheѝapplicationѝofѝpaymentѝtransactionsѝsingleѝtax.ѝMaterialѝofѝarticleѝcanѝbeѝ
usedѝ individualsѝandѝ legalѝentitiesѝentrepreneursѝ–ѝaѝsingleѝ taxѝpayers,ѝscientistsѝandѝgraduateѝ
students.ѝ

Keywords:ѝsingleѝtax,ѝpaymentѝtransactions,ѝaccountѝpayments.ѝ


